

## Správy

Vernisáž výstavy „Svetobežník T. H. Florin“, Dolný Kubín, 14. august 2023.

V roku 2023 si pripomíname 115. výročie narodenia a 50. výročie úmrtia Thea Herkeľa Florina (10. 4. 1908, Dolný Kubín – 11. 3. 1973, Dolný Kubín). Tento dolnokubínsky rodák je verejnosti známy najmä ako básnik a organizátor prvých ročníkov Hviezdoslavových Kubínov. To však ani zďaleka nie je všetko. Florin bol počas svojho mimoriadne činnorodého života tiež úspešným žurnalistom, diplomatom a organizátorom kultúrneho života zahraničných Slovákov, ktorý vďaka svojim „túlavým topánkam“ precestoval polovicu sveta.



Hoci sa o Theovi Herkeľovi Florinovi toho popísalo už mnoho, v jeho životopise je ešte stále mnoho „bielych miest“. Do značnej miery sa pod to podpísal aj fakt, že Florin i navzdory naliehaniu okolia nikdy nespísal svoje pamäti. Keby tak bol urobil, istotne by sme toho o ňom vedeli oveľa viac – najmä, čo sa týka jeho „vnútorného sveta“. Životnými osudmi Thea Herkeľa Florina sa síce zaoberalo (a dodnes zaoberá) viacero autorov, vedecká biografía tohto vzácného

človeka však dodnes absentuje. Aj to je iste jeden z dôvodov (nie však jediný), prečo Florinova novinárska činnosť, organizovanie kultúrneho života našich krajanov v zahraničí, aktívna účasť v druhom zahraničnom odboji či jeho kariéra v dip-

lomatických službách neprenikli do širšieho povedomia verejnosti. Oravské múzeum Pavla Országha Hviezdoslava, ktorého zriaďovateľom je Žilinský samosprávny kraj, sa preto rozhodlo pripraviť výstavu s názvom „Svetobežník T. H. Florin“, ktorá priblížila práve tieto menej známe miesta Florinovho života. Výstava bola inštalovaná v priestoroch tzv. Florinovho domu v Dolnom Kubíne, v ktorom tento výnimočný muž strávil posledných 20 rokov svojho života. Autormi výstavy boli Mgr. Katarína Ileninová a Mgr. Lukáš Tkáč, PhD., na príprave sa však aktívne podieľali aj PhDr. Zdenka Porubčinová, CSc. a PhDr. Erika Kulášová.

Vernisáž výstavy sa konala dňa 14. augusta 2023 o 16.00. Na úvod vernisáže vystúpila Mgr. Katarína Ileninová, ktorá vo svojom príhovore stručne zhrnula život a dielo Thea Herkeľa Florina a jeho odkaz nasledujúcim generáciám. Nasledoval príhovor Mgr. Lukáša Tkáča, PhD., ktorý prítomným osvetlil genézu a koncept výstavy. Tým „oficiálna časť“ programu skončila a návštevníci sa mohli pustiť do individuálnych, prípadne komentovaných prehliadok výstavy či do rozhovorov s jej autormi. Výstava bola umiestnená do troch miestností. V prvej autori návštevníkom predstavili rodisko Thea Herkeľa Florina - mestečko Dolný Kubín a jeho rodinné zázemie. Druhá miestnosť bola venovaná Florinovým štúdiám, literárnym začiatkom, martinským peripetiám, živote v Novom Sade a jeho priam dobrodružnej ceste do Francúzska. V tretej miestnosti sa autori venovali Florinovu pôsobeniu v Paríži, Londýne a vo Washingtone, návratu do komunistického Československa a práci v službách Vladimíra Clementisa, zatknutiu a dňom stráveným vo väzení, návratu do Dolného Kubína a rokom, ktoré po svojom prepustení z väzenia strávil v ústraní, v dnešnom Florinovom dome, pohrúžený do svojich literárnych diel.



Vďaka vystavenej osobnej a úradnej korešpondencii, fotografiám, ukážkam tvorby a drobným osobným predmetom mali návštevníci jedinečnú možnosť zoznámiť sa s osobou Thea Herkeľa Florina takpovediac „z prvej ruky“.

Výstava „Svetobežník T. H. Florin“ bola verejnosti prístupná v každý pracovný deň od 14. augusta do 12. novembra 2023. Jej autori si kládli za cieľ ukázať širokej verejnosti, že Theo Herkeľ Florin nebol „len“ básnikom a organizátorom Hviezdoslavových Kubínov, ako sa, žiaľ, ešte aj dnes domnieva väčšina ľudí. Ako mali návštevníci výstavy možnosť vidieť, Theo Herkeľ Florin bol počas svojho života i úspešným novinárom, diplomatom a organizátorom kultúrneho života, ktorý zažil niekoľko vrcholov, ale aj pádov. Raz bol na výšni, inokedy padol na úplné dno. Nikdy sa však nevzdal a nepoddal nepriazni osudu. Týmto svojím prístupom inšpiruje ľudí dodnes. Nakoľko sa výstava „Svetobežník T. H. Florin“ stretla s pozitívnymi ohlasmi, rozhodli sa jej autori v odhaľovaní „nepoznaných zákutí života“ Thea Herkeľa Florina pokračovať a v čo najkratšom čase pripraviť pre návštevníkov Oravského múzea ďalšie podujatie venované tejto výnimočnej osobnosti slovenských dejín.

*Lukáš Tkáč*

